



找记者 上壹点

A07-10

齐鲁晚报

2021年1月16日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编
赵马
恩霆□ 组版
洛青

朝鲜劳动党第八次代表大会12日会议的现场。新华社/朝中社

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵恩霆 整理

承认缺点不足 强调自力更生

2020年12月29日,朝鲜劳动党中央委员会第七届第22次政治局会议决定,在2021年1月上旬召开劳动党第八次代表大会。此前一天,劳动党中央政治局扩大会议讨论了八大的筹备情况并敲定了议程,即总结劳动党第七届中央委员会的工作,总结党中央检查委员会工作,修改党章和选举新的党中央领导机构。

为了迎接劳动党八大,朝鲜于2020年10月12日至12月30日期间在各领域开展了“80天战斗”活动。与2016年5月的七大相比,朝鲜此次直到八大召开前夕才公布会期和参会代表的选举情况。

1月5日,劳动党八大在平壤召开,朝鲜最高领导人金正恩致开幕词,并就劳动党第七届中央委员会工作做总结报告。从5日至7日,金正恩连续三天作报告。朝中社9日报道称,金正恩作了长达9个小时的报告。

据朝中社报道,报告内容大量篇幅侧重于朝鲜国内经济社会等各领域建设所取得的成果,并明确指出了存在的缺点和不足。报告提到,在无比艰难的2020年,尽管经历了前所未有的长期性世界公共卫生危机,但朝鲜始终确保了防疫的稳定形势;朝鲜全民一致奋起投入到严重自然灾害的重建工程中,在全国各地修建了2万多户新式住宅。

金正恩在报告中总结道,由于错综复杂的国内外形势,包括美国制裁封锁、严重自然灾害和新冠疫情等挑战因素,朝鲜经济未能得到革命性改善,国家经济发展五年计划的增长目标未能完成,几乎所有部门的大部分目标没有完成,民生改善没有取得明显效果。

基于国家经济现况和潜力、着眼于可持续增长以及显著改善人民生活,金正恩在报告中提出了新的五年计划的中心任务和执行的前提。中心任务是把冶金和化学工业作为关键领域,对此集中投资,从而实现国民经济各部门生产正常化。同时,加强农业部门的物质技术基础,保障轻工业部门的原材料供应,进而大量增加大众消费品生产。

执行的前提则是内阁正确实施对经济工作的内阁责任制和中心制,改善经济管理,靠科技力量积极推动生产正常化、现代化改造、原材料国产化同时,推动对外经济活动,以补充和增强自立经济的基础和潜力。

报告指出,新的五年计划反映了完善国家经济自立结构,降低进口依赖程度,安定人民生活的要求。报告还明确强调,新的国家经济发展五年计划的主题依然是自力更生、自给自足。金正恩在报告中表示,以本次大会为分水岭,朝鲜劳动党力争国家兴旺和为民造福的斗争将进入新阶段。

8天八大

1月5日至12日,朝鲜劳动党第八次代表大会在平壤举行。这是朝鲜时隔近五年再次召开劳动党代表大会。持续8天的会期仅次于1970年劳动党五大的12天会期,比劳动党七大会期延长了一倍。14日晚,朝鲜还举行了阅兵式。

这次会议总结了劳动党中央委员会和中央检查委员会的工作,修改了党章,选举了新的党中央领导机构,提出了新的五年计划发展目标,明确了一系列内政外交重要任务和原则,朝中社称之为“争取朝鲜式社会主义事业全面发展的具有分水岭意义的政治事件”。

加强国防力量 调整对外战略

这次大会上,朝鲜劳动党时隔五年修改党章,主要修订内容之一就是在党章序言部分补充了在政治、思想和军事技术上不断增强共和国武装力量的内容,强调将以强大的国防力量从根本上遏制军事威胁,维护朝鲜半岛和平稳定。

朝中社刊发的报告内容中,再次提及经济建设与核武装建设并举路线。在核能力方面,报告总结道,劳动党七大以来朝鲜的核技术得到进一步提升,实现核武小型轻量化、规范化、战术武器化,成功研制超大型氢弹,并且于2017年11月29日成功试射“火星-15”洲际弹道火箭(即导弹)。

报告还提到了2020年10月10日凌晨庆祝劳动党建75周年阅兵式上亮相的11轴自行发射架车搭载的巨型火箭(即新型洲际弹道导弹),称其显示出朝鲜核武力所达到的最高性能和打击能力。

在宣示核武装力量建设已有成果的同时,报告还公开了朝鲜国防科研部门的一些新的研发动向。报告指出,多弹头个别制导技术已进入收尾阶段,已完成新型弹道火箭(即导弹)的高超音速滑翔飞行战斗部等各种弹头的研发,正准备进入试制阶段。

此外,报告还“自豪”地公开指出,朝鲜正在划定重型潜艇武装现代化目标并进行改造试制,以显著提升水下作战能力;新的核潜艇设计研究项目已经完成并进入最终审查阶段;完成各种电子武器、无人机、攻击武器、侦察探测器、军事侦察卫星的设计。

报告宣称,“火星”和“北极星”两个系列的弹道火箭(即导弹),“构筑了核盾牌,增大了战略威慑力”。与此同时,报告也强调,强大的国防力量并不排除外交,而是将其推向正轨,保证其取得成果的有力手段。

金正恩在报告中阐明了对韩、对美关系的原则立场。在朝韩关系上,朝方指出应全面停止对对方的敌对行为,慎重对待并诚实履行双方签署的各项宣言。朝方强调,朝韩关系能否得到恢复并重启,完全取决于韩国的态度。

对此,韩国统一部表示,韩国政府履行韩朝协议的意志是坚定的,韩方一贯主张实现朝鲜半岛无核化和持久和平、发展韩朝关系。韩国总统文在寅强调,朝鲜半岛和平进程的核心动力是对话和合作。

韩方认为,美国新一届政府上台将成为改善朝美关系的契机,韩方将努力促进停滞的朝美对话、韩朝对话实现转圜。不过,朝方对美态度依然强硬,直言美国仍是最大敌人,美国对朝政策的本质不会改变。报告指出,建立新的朝美关系的关键在于美国取消对朝敌视政策,以“针锋相对”原则面对美国是朝鲜党派的严正立场。

机构设置调整 人事有上有下

朝鲜劳动党八大上修改党章,还涉及废除党政务局、恢复书记局,提升党中央政治局和党中央检查委员会权限等。据朝中社报告,在恢复书记局方面,各级党委委员长、副委员长的职称改为责任书记、书记、副书记,政务局改为书记局,政务处改为书记处。这是朝鲜在2016年5月劳动党七大上将书记局改为政务局后,时隔近五年再次回归书记局体制。

在提升党中央政治局和党中央检查委员会权限方面,新党章规定,党中央政治局常务委员会负责审议政治、经济、军事方面的紧急和重大问题,并讨论国家重要干部的任免问题,规定政治局常委可接受委托召开会议。这意味着,可以在金正恩不亲自主持的情况下召开政治局会议。

此外,新党章还取消了党中央检阅委员会,规定由党中央检查委员会接替其职能。由此,党中央检查委员会不仅负责财政管理工作,还将专门负责党内纪律强化监督调查工作。

1月10日,劳动党八大推举金正恩为朝鲜劳动党总书记,还选举产生了劳动党中央委员与候补委员。之后,劳动党中央委员会当天还举行了八届一中全会。根据劳动党八届一中全会公报,金正恩、崔龙海、李炳哲、金德训、赵勇元当选为劳动党中央政治局常委。

其中,崔龙海为国务院第一副委员长、最高人民会议常任委员会委员长,战略武器研发负责人李炳哲为党中央军事委员会副委员长、党中央书记,金德训为内阁总理。

值得一提的是,新晋常委赵勇元获任党中央书记。韩国统一部的分析显示,近五年与金正恩随行次数最多的朝鲜官员就是赵勇元。2017年至2020年,共计131次,远超排在第二位的崔龙海(86次)。劳动党七大以来,赵勇元迅速晋升,从中央委员到劳动党组织指导部副部长,再到劳动党中央第一副部长,去年1月当选政治局候补委员,如今直接当选政治局常委。

而且,在朝中社关于金正恩12日率领新的党中央领导机构成员参谒锦绣山太阳宫,14日同八大与会代表合影,以及当晚出席纪念八大阅兵式的报道中,赵勇元的排序仅次于崔龙海,位列李炳哲和金德训之前。

另外,82岁高龄的朴奉珠曾任内阁总理,此前担任劳动党中央政治局常委、国务委员会副委员长、党中央副委员长,此次被免去一切党内职务,显示其已退休。而此前任劳动党中央第一副部长的金正恩胞妹金与正,12日以“党中央副部长”的头衔发表谈话谴责韩国军方追踪朝方阅兵式,显示其职位降低。

按韩联社的说法,这是金与正今年首次就朝韩关系发表谈话,她能以本人名义发表抨击韩国的言论,说明其政治地位与作用并未改变,今后可能继续负责对韩事务。